



# 港人出埃及記

## 胡總親批派專機

■胡總親自批示，派包機接回滯留埃及及國民。

### 本報獨家報道 8包機萬里穿越15國 45小時接回1800國民

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）春節前夕，埃及多地爆發遊行示威，包括240多名港人在內的大量中國公民滯留當地，牽動國人神經。危急時刻，中共中央總書記、國家主席胡錦濤親自批示，中方派出8架包機，在不足45小時內，接回超過1,800名中國公民。香港文匯報記者獨家專訪外交部領事保護中心，揭開中國政府連續4晝夜萬里大救援，穿越15國，成功上演現代版《出埃及記》的幕後點滴。



上月底，埃及多地連續發生大規模反政府示威遊行及暴力衝突，埃航取消了所有來華航班，埃及多個大城市實施宵禁。到1月30日，超過560名包括港澳台在內的中國遊客滯留開羅機場，埃及形勢則日益混亂而危險。

#### 中央特區合作 應急「非常順暢」

主管領事保護中心的外交部領事司副司長郭少春(見小圖)向香港文匯報透露，黨中央、國務院和有關部門對此高度重視，胡錦濤總書記親自批示，要求外交部協調有關方面，做好接回部署。隨後，一場由外交部牽頭，國家旅遊局、公安部、民航局等有關部門共同參與的萬里緊急大救援行動正式拉開序幕。遠在萬里之外的埃及首都開羅和旅遊勝地盧克索(港譯樂蜀)，正有數百名被困的香港遊客在焦急地等待着祖國的救援。據介紹，在獲悉港人被困後，特區駐京辦首席入境事務主任馮伯豪隨即致電郭少春，向外交部尋求幫助。隨後，外交部、特區駐京辦、外交部駐港公署、特區入境事務處等多個部門，於第一時間展開了「非常順暢」的合作，攜手核實確認，很快聯絡到滯留埃及的香港遊客。

#### 直飛盧克索 接177港台同胞

考慮到近200名香港同胞被困在距離開羅700公里之遙的盧克索，外交部會同民航總局等經綜合分析，迅速作出派兩架包機直飛盧克索，返程直飛香港的決定，同時指示駐埃及使館派出工作組乘車趕往盧克索，為組織滯留當地同胞登機預做準備。

2月2日除夕當天，應香港特區政府請求，中央政府派出的中國南方航空公司班機自埃及盧克索安全抵達香港，機上共有173名香港同胞和4名台灣同胞。此前，中國駐埃及大使館協助了另外近70名香港同胞返港。至此，滯留在埃及的隨團香港同胞全部在春節前平安返港。

香港特區政府感謝中央政府派出包機赴盧克索接回滯留港人，使港人又一次感受到祖國的強大和關懷。香港各大報章均盛讚中央政府派包機接回香港同胞的行動，香港旅行社也刊登廣告稱中央政府「用心安排專機」由盧克索接載香港旅客直返香港，是「史無前例之完美安排！」，表示「萬分感謝」，並稱「香港人真有福」。

採訪中，談及港人的這些盛讚以及連續多日通宵達旦的工作，郭少春謙虛地表示，這是中央關心和各部門通力合作的結果，而我們有義務、有責任這樣做。「香港同胞能全部順利、安全、及時地回到香港，就是我們最願意看到的結果。」



■駐埃及使館在開羅機場設立的同胞集結點。



中國包機接返滯留埃及國民

### 四部委運籌籌京城 萬里救援

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）1月30日，離除夕還有3天。埃及開羅機場內，滯留的中國旅客上升到530多名。政府增派包機來埃及接人的消息在人群中產生熱烈反響，大人孩子立刻歡呼雀躍，「我們要回家啦！」很多滯留同胞事後回憶說，一到開羅機場大廳，看到鮮艷的五星紅旗和「中國駐埃及使館工作組」的牌子，就感覺本來懸在嗓子眼兒的心一下子安穩穩地落了下來。然而事實上，派包機接人並非想像中那麼簡單。

春節前夕，正值埃及旅遊旺季，在埃及中國遊客數量接近峰值，而備受中國遊客青睞的亞歷山大、盧克索、霍爾格達等地離首都開羅有數百甚至上千公里之遙。人數眾多、人員分散成為統計滯留人員數量的一大難題。而埃及各主要城市長達十幾個小時的宵禁，也給滯留旅客指定地點集中帶來極大不便。

#### 外交部上下通宵忙碌

而且，春節將臨，國內航空運力緊張，參與執行此次接返任務4家航空公司的飛機航線不盡相同，且又必須趕在飛機離境前辦妥途經15國的飛行許可。同時，埃及當地機場保障也極不正常，旅客辦理海關、邊檢、值機等手續遇到重重困難。至於開羅市內商舖大多停業，造成滯留旅客食品、飲用水供應緊張，也加劇了派機接返滯留旅客的緊迫性。

時間緊、任務重、困難多、人手緊、不確定因素此起彼伏。但外交部領事司副司長郭少春向記者回憶說，國內各部門全力以赴，連續多天通宵加班，大家的目標都非常一致：為了讓滯留埃及同胞及時、安全、快速回國歡度春節，再大困難也要克服。

面對重重挑戰，根據黨中央和國務院指示，各部門第一時間啟動應急機制，開通24小時求助熱線，連續多次緊急召開國際和部內協調會。外交部負責總體協調，並指導駐埃及使館開展工作，民航局協調國內有關航空公司派出飛機，國家旅遊局則負責滯留滯留旅客情況並敦促有關旅行社承擔相關責任，公安部負責身份核實和通關。

與此同時，在北京的外交部領事保護中心裡，在埃及的中國使館內，中國外交官們也在不分日夜地忙碌，5部24小時求助熱線幾乎一刻不停。據不完全統計，僅前4天便累計接聽來電超過600人次。外交部上至部領導，下至領事司及其他部門抽調的很多精兵強將都在晝夜忙碌之中。

#### 縮減公務艙增加座位

為了趕時間，在飛行許可沒辦下來的情况下，各個駐外使館都在日夜設法提前疏通，有關方面還果斷決定，讓包機提前從北京飛烏魯木齊，節省了寶貴的3個小時。

據介紹，此次執行包機任務的8架航班的機組人員都經驗豐富，並實行雙機長負責制，兩位機長都是安全飛行超過1萬小時的教員機長。同時，航空公司也對機艙座位作出特別安排，減少了一切不必要的設施，將公務艙座位由36個縮減到12個，以盡可能安排更多的旅客。

### 使館送食物往機場 同胞讚米飯最香



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）「只要使館在，就會安全地把你們送回家。」駐埃及大使及大...

使宋愛國面對着機場的所有滯留中方人員鄭重承諾。1月31日，離除夕還有兩天。在各方卓有成效的努力下，中國政府派出的第一架飛機順利降落在埃及開羅國際機場，聚集着600多名滯留中國旅客的休息大廳內爆發出一陣陣歡呼聲。大約1小時後，第二架飛機順利抵達開羅，中國政府派出的由外交部、國家旅遊局、公安部組成的7人聯合作業組隨機抵達。

#### 京派7人工作組赴埃及

外交部領保中心副主任張洋(見圖)是中國政府派出的7人聯合作業組組長，他原本計劃春節回湖北老家探親。但在關鍵時刻臨危受命，放棄休假，帶隊前往埃及。事實上，由於時間緊迫，行程匆忙，聯合作業組組長張洋也來不及和家人道別，直接從辦公室出發前往埃及，甚至連除夕夜和大年初一，工作組和駐埃及使館工作人員，都是在開羅機場的忙碌中度過的。

然而，在接受香港文匯報採訪過程中，問及這些，張洋卻說，他印象最深刻的是在滯留人員集結點工作的中國使館李連和公參和兩名剛剛參加工作不久的中國使館工作人員。「我見到他們時，他們已經連續工作了兩天兩夜，48個小時沒有合眼。駐埃及使館的其他外交官們，也已是連續幾十個小時沒有休息，無論普通工作人員和高級外交官，全都全身心地安置協調，連夜執守，動用一切可利用的資源，設法做好對我國公民的領事保護。」

「我感覺在開羅機場吃到的米飯是最香的！」深圳遊客劉磊事後向媒體回憶，因為動亂導致物資緊缺，在開羅機場只能排隊購買買茶水，後來甚至連咖啡都沒有了，但中國駐埃及大使館每天都給滯留中國遊客送來米飯、雞腿、卷餅、水果和飲料等，而使館工作人員自己則僅用麵包和煮雞蛋充飢。

### 70童優先登機 台胞感激獲救

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）「非常謝謝大陸在最困難時刻救了我們！」埃及開羅國際機場，一名台灣同胞一登上包機，便雙手緊緊握住了機長的手。這是中國政府派出的第6架包機上發生的一幕。

#### 大陸客候台胞 機上苦坐3小時

據介紹，由於宵禁以及從開羅郊區到機場路途上的不順暢和機場手續等原因，這些台胞比預定的時間晚了幾個小時，而此前，數百名內地遊客早已登機，一直在飛機上苦苦等待了3個多小時。

「但是內地同胞們對此卻毫無怨言，在危難時刻充分顯示兩岸同胞的血濃於水的手足之情，此次成功接回滯留中國公民，除了政府強有力的協調和組織之外，也得益於廣大民眾的充分理解和配合，對此我也要表示由衷感謝。」領事司副司長郭少春說。

安排老弱旅客和婦女兒童優先登機，是工作組和駐埃及使館的工作原則之一。36名《北京少年報》紅領巾通訊社赴埃及採訪的孩子受困開羅，41名廣州東川路小學管樂團的孩子也在滯留開羅人員之列，孩子們的家長心急如焚，紛紛給外交部和中國駐埃及使館掛電話求助。外交部領導高度重視，親自過問。結果，所有這些孩子都順利搭上首批回國航班。

多家外埠評論稱，中國是所有自埃及及接返回國效率最高、規模最大的國家之一。

回顧這次任務，郭少春指出，我們有信心、也有能力維護好中國公民和企業在海外的安全和合法權益。



■母親擁抱歸國兒子。

版面導讀  
要聞 內地1月通脹4.9%低於預期  
國家統計局15日發佈，1月份居民消費價格指數(CPI)同比增長4.9%，低於市場預期。不過，中國通脹壓力並未減輕，今年抗通脹任務依然艱巨。詳刊A6

要聞 中東骨牌效應 伊朗爆大示威  
中東的示威浪潮再度蔓延，伊朗反對派日前號召全國大示威，聲稱有數萬人參與，是2009年反對派抗議總統連任以來，該國最大型的示威活動。詳刊A7

港聞 涉襲澳門導遊 內地客已離澳  
涉嫌襲擊澳門導遊的3名內地旅客，經過宵夜口供後昨獲釋，並離開澳門繼續行程。但受傷的澳門導遊則表示，一定要追究責任，還他一個公道。詳刊A16

港聞 多扣兩倍貨款 投訴八達通個案增  
消委會指近年涉及八達通的投訴有上升趨勢，包括有人在超市使用八達通購物，2次拍卡都失敗，直至3次才成功付款，但卻發現被扣3次錢。詳刊A12

財經 港房租去年升22% 全球第三貴  
一項海外機構派駐員工居住成本調查顯示，受經濟復甦帶動，去年本港適合海外機構派駐員工居住的兩房單位，月租年升22%至22,017港元，為全球第三貴城市。詳刊B2

六合彩MARKSIX  
2月15日(第11021期) 攪珠結果  
16 17 18 27 28 41 30  
頭獎：無人中  
二獎：\$1,879,500 (0.5注中)  
三獎：\$122,240 (41注中)  
多寶：\$16,124,497  
下次攪珠日期：2月17日